

在社团的舞台上青春飞扬

——学校72个学生社团集中纳新侧记

□ 通讯员 张昔玉



9月28日,2024-2025学年学生社团纳新活动在繁星广场如约开展。参与纳新的学生社团齐聚繁星,使出浑身解数,吸引来来往往的同学,吸纳志同道合的伙伴。

今年,共有72个社团进行集中招新宣传,社团类别包含思想政治类、学术科技类、创新创业类、文化艺术类、体育军事类、志愿服务类和自律互助类七大类,多样的社团为同学们丰富课余时间、提升综合素质提供了广阔的平台。

社团纳新招徕出

为让到场的同学对自己的社团有更加清晰的认识和深刻的印象,各社团拿出“看家绝活”,尽显青春风采。棍为刚,链为柔,在繁星广场舞台上,精武武魂双节棍社团用手中灵活翻飞的双节棍展现刚柔并济的力量;嘻笑汇相声社团带来系列相声《升旗》《莽撞人》,一轰大哄于台,欢声笑语聚满园;文明礼仪宣讲团自信昂扬的走秀展示,调动全场热情,引发全场观众的欢呼;N.O.B街舞协会表演的街舞节目青春而热烈,紧随其后的舞蹈串烧肆意挥洒着的热情迅速感染全场;星雨吉他协会巧手挑拨琴弦,用一首《想去海边》带领观众感受音符的呼吸;678轮滑协会用一场丝滑的轮滑表演,带领观众快乐遨游;国学社的同学身着汉服,手持长剑,沉稳自如中尽显中华传统美学。

台上精彩不断,台下各摊位前,扑面而来的也是学长学姐的热情。放眼望去,人潮涌动,摩肩接踵间,各社团独具特色让同学们主动参与其中。朱志斌是计算机学院2024级的新同学,他表示,一个个精彩的节目轮番上演,看着哪个社团都想加入进去,没想到大学里有这么丰富的社团可以选择,希望能心仪的社团里度过美好的大学生活。

社团建设健康有序

天文协会摊位前的几架望远镜吸引了不少同学的驻足,这是一个成立刚满1年的学术科技类社团,社团成员凭借对天文摄影的热爱,学习天文知识、宣传天文知识,用相机记录宇宙美景,将震撼人心的深空之景带到更多人的眼前。

红十字的标志在一众社团徽标中一眼可见,这是在校园中已经运行了二十年的山东科技大学红十字会。协会秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神,积极开展无偿献血、疾病预防知识科普、急救知识普及等活动,用爱心传递爱心,用奉献带动奉献。来自经管学院2024级的黄双双同学说:“高考结束的暑假里我取得了初级救护员证,红十字会实在是太适合我了。”

大学生国防教育联合会身体力行宣传国防知识;马拉松协会带领同学们在奔跑中积蓄力量,跑出健康生活;萤火公益协会在支教中传递知识和爱心……

活动审批、年度审查、考核评优,在学校规范的社团建设管理制度的指导下,学生社团健康向上,有序发展,丰富了同学们的课余生活,繁荣了校园文化。

社团发展成效显著

随着学生社团的不断发展,学生素质的不断提高,社团活动影响力的不断提升,优秀学生社团不断涌现。

自2015年以来,SmartRobot机器人协会组建的SmartRobot战队共7年闯入由共青团中央主办的RoboMasters全国大学生机器人总决赛,获得全国总决赛一等奖五次、二等奖两次,其中,2017年荣膺全国亚军,2018年荣膺北部赛区冠军。2020年,该协会获评全国高校百强学生社团。

山东科技大学红十字会开展的急救救护与安全避险宣讲于2019年获评“青岛西海岸新区优秀青年志愿者服务项目”;2023年获评青岛市西海岸新区大学生社会实践“百千万”工程志愿服务类优秀项目。

山东科技大学红十字会、国旗护卫队、“通心相随”志愿服务协会获评青岛西海岸新区优秀青年志愿者组织。

校团委书记高一丹表示,学生社团是团结凝聚广大青年学生、促进学生成长成才、推进素质教育的重要载体。通过组织学生社团集中招新活动,为社团提供展示的平台,为学生提供发展兴趣的途径,打造充满青春活力的校园,让更多青年学生拥有丰富兴趣爱好的机会。

“社保政策进学院”助力毕业生就好业

本报青岛讯(通讯员 王春菊)日前,大学生就业指导中心邀请淄博引才专员武纪荣,深入各学院开展8场社保政策解读讲座,同时到招聘会现场开展宣传。

面对面的精准讲解中,武纪荣详细介绍了社保政策的基本内容、覆盖范围、缴费标准以及享受待遇等方面的知识,并结合《劳动法》的相关规定,剖析了部分行业的发展趋势、就业状

况及薪资待遇水平,从“早工作、早参保、早积累、早受益”的专业视角鼓励毕业生尽早就业,及时参保缴费,维护好自身合法权益。

据了解,下一步,大学生就业指导中心将持续联系各地人社部门深入推进政策宣传工作,把政策送到毕业生身边,引导毕业生转变就业观和择业观,帮助毕业生更快、更好地适应市场需求,实现更高质量、更充分的就业。



近日,“就在苏州·留在苏州”秋季校园招聘专场活动在我校举行,现场汇聚了苏州市42家知名企业,覆盖新能源、高端制造、金融等多个领域,提供500余个高质量就业岗位,吸引了众多毕业生前来求职。(曲岩 刘嘉奇)

为“青春”充电 赋能学生成长

——记全国煤炭行业优秀共青团干部周尚涛

□ 通讯员 耿倩

他以“小工刀”雕刻能源“大印记”,以“小杠杆”撬动育人“大舞台”,以“小手记”涵育服务“大情怀”,以“小探索”成就能力“大提升”。工作9年来,他用一颗真心陪伴1094名学生成长,用职业精神照亮青年学生前行之路。

周尚涛,现任能源与矿业工程学院团委书记。他凝练形成了“思想导航加深度、青春摆渡强力度、成长服务添温度、能力培养提高度”的“四度”工作思路,学院团委连续四年获评学校“五四红旗团委”,并荣获“全国煤炭行业五四红旗团委”称号,多项工作做法被《中国青年报》头版等媒体报道。2024年4月,周尚涛获评“全国煤炭行业优秀共青团干部”称号。

思想导航加深度——“小工刀”雕刻能源“大印记”

围绕如何引领青年,周尚涛坚持用专业精神照亮学生前行之路。他参与组建全国高校矿业学科学子工作联盟,推动能源领域理论联学、专业联建、人才联培;积极为学生设定专业教育“梯级”培养路线图,推动学生实现综合素质螺旋式上升;潜心挖掘行业发展中的红色基因,发挥宋振骥院士等老一辈科学家的思想引领作用,摆正了专业理想和社会发展关系;组织学院教师、行业领军人才、杰出校友等,开展“与成长对话论坛”“校友话成长”等系列活动,进一步打通了学生的理想信念教育、育人情怀教育、行业就业教育的链条。

九年来,他坚持做好学生思想政治教育,所开展的工作被10余家媒体宣传报道,受到山东教育新闻“教育纵览”栏目专题报道。他培养了煤炭行业建功立业优秀校友等青年才俊11人,5名学生获评“山东省高等学校优秀学生”,1个班级获评“山东省高等学校先进班集体”。

青春摆渡强力度——“小杠杆”撬动育人“大舞台”

围绕如何培养青年,周尚涛打通学生创新实践育人链条。他逐步构建了以科研项目为牵引的创新实践模式,促进科研和科创的双向驱动,为学生筹备创新奖励基金,组建8个学生科技创新团队。在指导学生开展项目研究时,他一



扇一扇敲开导师教师办公室的门,逐一沟通,真诚交流;备赛过程中,他陪伴学生通宵达旦,一次次思维碰撞,一轮轮推翻重构。为让学生在真刀真枪的一线扎下根,他探索建立涵盖企业、师生参与的产教融合平台,既是团干部,又是企业联络员,推动建设了“企业出题、教师解题、学生做题”的“墨色乌金”实践教育基地10余个。

九年来,他累计联系社会、校内赞助“暖心育人基金”5万余元,学院共青团工作受到团省委、安徽理工大学、济南大学等上级组织和多所兄弟院校参观指导,学院团委开展的“能源青年家”建设工作得到多家媒体宣传报道。

能力培养提高度——“小探索”成就能力“大提升”

围绕如何提升自我,周尚涛开展岗位探索提升工作履职能力。他坚持“五育并举”,为青年学生开设了德育培根、智育固本、体育强健、美育润心、劳育励志课堂,探索网上网下“同心圆”运行模式,不断增强思政教育的亲和力、创新力和协同力,着力培育“能量青春”榜样。他坚持做到行与研的联动,深入开展工作理论研究,展现团干部精益求精的工作态度;坚持故与新的结合,牵头建立了“青年工作站”,构建特色谈心谈话机制,搭建家校企三方协同育人平台,彰显团干部兴业的工作追求。

九年来,他积极开展理论研究,主持或参与团中央调研课题等校级以上课题10余项,发表论文3篇,2020年获评学校“优秀辅导员”,2024年获评煤炭类高校“优秀辅导员”。

自强奋斗的青春最美丽,回忆成为青年学生教育管理服务工作所付出的艰辛与汗水,作为一名团干部,他从来没有后悔过。接下来的职业生涯中,他将用行动践行自己“育人报国”的理想,用青春之我服务青春之中国。

成长服务添温度——“小手记”涵育服务“大情怀”

围绕如何服务青年,周尚涛用真心做好朋

国际学生“感知中国”



近日,我校“机遇中国 活力山东”国际学生感知体验活动于青岛举行。来自俄罗斯、泰国、印度尼西亚、蒙古、孟加拉国、乌兹别克斯坦等国家的14名国际学生,走进青岛市市南区,在参观体验中领略中华优秀传统文化的独特魅力,感悟中国式现代化的生动实践。(国际交流学院)

跑道上的“兄弟”：

于佳凯与马韦同的长跑之旅

□ 学生记者 李蕙欣 房一鸣

在我校有一对长跑搭档——于佳凯和马韦同。两人因对长跑的热爱而聚在一起,成为“悟岳长恒”长跑队的核心成员。他们的故事,不仅仅是关于体育竞技,更是关于兄弟情谊和坚持不懈的精神。

努力与天赋的加持者

于佳凯,体育学院工商管理专业2020级学生。他是中长跑队队长,曾任学校马拉松协会副会长。他从小就展现出长跑天赋,在小学五年级时取得了市1500米第二的好成绩。初二,在体校教练的指导下,他正式接触系统科学的长跑训练,开始了一天两练的训练生涯。从小到大,于佳凯的成长已经和长跑密不可分,就像他自己说的,“我和长跑早已融为一体”,完全无法分割开了。

作为专业的长跑运动员,他在我校“悟岳长恒”长跑队里担任教练,为大家制定训练计划,带领队里的队员取得了非常多的好成绩。而作为成绩优异的伙伴,他又是一个最好的学习对象,指引大家努力的方向。

马韦同,化工学院化学工程与工艺专业2020级学生。他是班级里的体育委员,曾任我校马拉松协会副会长。起初,马韦同在学院的田径队专练投掷,与长跑这项运动并没有多大关联。在学长的影响下,他开始接触长跑,但也只是抱着玩乐心态,成绩不太理想。

大二时,经学长介绍,他在社团纳新中认识了于佳凯,接触了系统的训练,“于大师”的“因材施教”给他打开了新世界的大门,他的长跑成

绩突飞猛进。

当不断突破极点时

体育运动中有一个术语——极点。那么什么是极点呢?在进行强度较大、持续时间较长的剧烈运动中,由于运动开始阶段内脏器官的活动不能满足运动器官的需要,练习者常常产生一些非常难受的生理反应,如呼吸困难、胸闷、头晕、心率剧增、肌肉酸软无力、动作迟缓不协调,甚至产生停止运动的念头,这种机能状态称为“极点”。

任何运动都是有风险的,很多跑者在跑步运动中受过伤,于佳凯也不例外。在低谷期,于佳凯除了向朋友敞开心扉,靠友情治愈伤痛外,他更多依靠慢跑恢复状态,通过多做力量和核心素质训练,保持乐观的心态,靠自我调整来度过低谷期。

2023年,为了参加青岛市运动会和山东省大学生田径比赛,马韦同参加了丽江的高原夏训,平均一个月跑700多千米。他分享道:“在一次35km长距离训练中,我跑到25km就没了劲,但是突然想到省赛冲线的场景,就充满了力量,坚持跑了下来。”夏训对于他们长跑运动员来说主要是强度训练,而冬训更多的是培养耐力。2023年的冬训,马韦同虽然有压力,但为了参加比赛,他坚持完成了近两个月的训练。

在二位运动员的眼里,什么是“极点”?于佳凯说:“是咬牙疾驰又跑过一次起点时,心中默念的圈数。”马韦同说:“是突破自我后冲过终点,成绩上变少的那几秒钟。”“极点”好像只是

一些数字,但突破“极点”时,数字就是他们坚持热爱、不懈追梦的体现。

唯有热爱可抵岁月漫长

从校运动会到青岛市马拉松比赛,再到山东省田径比赛;从比赛成绩倒数到冠军;从2020年刚入学的那到现在……累累的成绩背后是日复一日的血汗与眼泪。与短跑不同,长跑的训练压力大,对耐力要求更高,更需要花费大量时间去系统地训练。“所以现在很多跑步运动员都去练短跑了,练长跑的寥寥无几。”对于于佳凯来说,马韦同是为数不多能和他一起奔跑的人;而对于马韦同而言,是于佳凯带他真正走进了长跑大门。

面对“是什么让你年复一日地坚持长跑”这个问题,他们二人的答案出奇地一致——热爱。他们二人表示,尽管跑步时身体会进入极其疲惫痛苦的阶段,但只要坚持住,这种感觉往往会在几公里之后就会化解,身体又重新变得轻盈,而支撑他们坚持迈开腿继续跑下去的动力就只有简单的两个字——热爱。于佳凯说:“当痛苦突破‘极点’时,会遇到更好的自己。”

截至目前,于佳凯已经跑过15000公里,马韦同已经跑过13150公里,冰冷的数字下,是滚烫的赤子之心。

他们两人在跑道上的故事,使他们成为无法分割的伙伴;他们的热爱和坚持,使他们不断挑战自我,取得了优异的成绩;而他们的故事,也将激励更多的人投身于长跑运动,追求自己的梦想。